

世界卫生组织警告称“疫情远未结束”，且“最近的趋势令人担忧”——

英国“解封”引全球瞩目

梁凡

7月19日，英国政府在英格兰地区实施最后阶段“解封”。许多英国媒体将该日称为“自由日”。

但与此同时，包括英国在内的全球不少地区，近期疫情有持续加剧之势。英国的“解封”措施引发巨大争议，其他一些已经取消或减轻疫情防控措施的国家，也面临重新审视政策安排的难题。

当地时间19日凌晨，英国政府如期落实英格兰地区最后阶段的“解封”计划。各地夜店在关停18个月后首度开放，大量民众迫不及待地挤进舞池庆祝“自由日”。

从19日开始，英国政府取消了在室内公共场所戴口罩的规定，不再限制社交聚集人数；除一些特定场所外，不再要求保持1米以上社交距离；所有经营场所可恢复营业；不再要求居家办公等。

此外，自8月16日起，英格兰地区已完成疫苗接种的人，即便被确认为新冠密切接触者，也不需要自我隔离。

尽管大部分的防疫限制措施被取消了，但一些规定还会继续执行，比如被确诊感染新冠病毒者仍要按规定隔离。同时，限制措

施取消后，政府还会给出相关建议，包括民众在公共交通工具等拥挤的公共空间中戴口罩等，但不会强制要求。

英国首相约翰逊表示，疫情远未结束，但英国民众须学习与病毒共处，自行判断如何保护自己。接下来，政府将更倾向依赖人民的自发自律，而不是法制措施来控制疫情。

然而，近期英国疫情在持续加剧。进入7月后，英国的新冠病例数升幅明显。14日至18日单日新增新冠确诊病例数连续5天维持在4万例以上，其中16日和17日的数字甚至超过5万例。

英国卫生大臣贾维德17日确认自己确诊感染新冠病毒。18日，英国首相约翰逊和财政大臣苏纳克分别表示，他们收到公共卫生系统的通知，由于近期曾密切接触过新冠确诊病例，将按相关规定自我隔离。

二

一边是重新加剧的疫情，一边是“解封”后狂欢的人群。出现在英国的这“奇幻”一幕，引发全球范围内的高度关注与巨大争议。

伦敦大学玛丽皇后学院、牛津大学以及利兹大学等机构的学者7日在知名医学期刊《柳叶刀》发表公开信说，英国政府有关在英格兰实施最后阶段“解封”的决定是“危险和草率的”，建议政府延后“解封”。这封公开信

获得超过4000名科学家、医护和其他专业人士的签名支持。

尽管“解封”整体上获得旅游业、餐饮业以及零售业从业者的支持，但由于必须接触广大顾客群，这些领域的很多从业人员同时也对此忧心忡忡。

英国联合工会客运代表莫顿指出，疫情暴发以来，已经有数十名巴士司机染疫而亡，司机们对于全面“解封”感到非常恐惧。英国公路运输协会行政总裁麦肯齐警告称，“自由日远非自由日，它将成为灾难日”。

英国最后阶段“解封”当天，美国国务院官网发布消息，将针对英国的旅行警告上调至最高级，即“请勿前往”。此前，美国疾控中心已将其赴英旅行警报提高到“非常高”，并表示任何前往英国的旅行者都应该戴上口罩，并与其他人保持至少1.8米的距离。

全球多位专家表示，在变种病毒迅速传播的背景下“解封”，可能导致英国疫情迅速恶化。同时英国的做法也将对全球构成威胁，为变种病毒提供传播的温床。

三

事实上，同时面临疫情复燃与防疫“解封”两难境地的，并非只有英国。

近期，美国新增新冠确诊病例、死亡病例、住院病例数等疫情核心指标严重反弹，所

有50个州的感染病例增幅均在上升。媒体报道称，这是美国自今年1月以来首次所有州新增病例数激增。

鉴于新冠感染和住院者持续增加，美国洛杉矶县上周末开始恢复室内公共场所戴口罩的强制规定。美公共卫生局局长维韦克·穆尔蒂表示，美国多地未来数月内很可能需要效仿洛杉矶县的做法，重新执行“口罩令”，以应对德尔塔毒株等变异新冠病毒传播风险。

18日，德国官方用于监测新冠疫情严峻程度的重要指标“平均每十万人七日累计新增确诊人数”在维持一个位数近一个月后，再度反弹至10。

针对德国可能暴发的第四波疫情，德国经济部长阿尔特迈尔当天表示，考虑到已经受影响长达数月之久的商业和餐饮业，官方将避免再度实施“封城”措施。

世界卫生组织15日警告称“疫情远未结束”，且“最近的趋势令人担忧”。世卫组织紧急委员会认为，新的、可能更危险的新冠变异病毒未来出现并在全球蔓延的可能性很大，控制起来可能更困难。

世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安19日表示，“我很想说它（新冠疫情）会在2021年结束，但我真的不这么认为……如果我们都真的很幸运，2022年我们就会控制住它”。

气候变化将导致越来越多的极端天气和自然灾害

新华社记者 陈斌杰 玛蒂娜·福斯

世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯19日在日内瓦接受新华社记者专访时表示，气候变化是今夏席卷西欧地区的暴雨和洪水的根本原因，在减缓气候变化取得成效之前，极端天气事件和自然灾害将越来越多。

他说：“人类对极端天气并不陌生，但是气候变化无疑增加了极端天气的发生频率和严重程度。”

过去几天，强降雨引发的洪灾席卷了多个西欧国家，造成一百多人死亡和大量财产损失。世界气象组织近期发布的题为《极端夏季：洪水、高温和火灾》的报告指出，西欧部分地区在2天内（7月14日至15日）遭遇平时两个月的降雨量，而这些地区的土壤含水量早已接近饱和。

塔拉斯说：“无论如何，气候变化将在未来几十年继续下去。如果我们在减缓气候变化方面取得成功，我们就可以在本世纪60年代阻止这种负面趋势。”

“在那之前，我们将看到越来越多的自然灾害和极端天气，以及比以前更多的人员伤亡和经济损失。”他警告说。

塔拉斯呼吁各国尽快行动起来应对全球气候变化。他说，有很多技术手段可以应对气候变化，比如减少化石燃料的使用，更多使用电动汽车和生物燃料汽车，“关键是我们现在必须开始行动。”

塔拉斯建议，各国有必要加强建设早期预警系统，以更好地预测极端天气，这对欠发达地区尤为重要。（据新华社日内瓦7月19日电）

蓝色起源完成首次载人太空试飞

这张美国蓝色起源公司7月20日发布的视频截图显示“新谢泼德”飞行器在美国得克萨斯州西部降落。美国蓝色起源公司的“新谢泼德”飞行器20日完成首次载人太空试飞。该公司创始人、亚马逊公司前首席执行官杰夫·贝索斯参与此次试飞。

新华社发（蓝色起源公司供图）

俄新型单发五代战斗机亮相

据新华社莫斯科7月20日电 第15届莫斯科国际航空航天展览会20日在俄罗斯首都莫斯科附近的茹科夫斯基市拉开帷幕，俄新型单发五代战斗机亮相航展。

俄罗斯总统普京当天在开幕式上致辞表示，俄罗斯愿与所有国家在航空航天领域进行合作。他呼吁各国科研人员和专家共同努力，在提高飞行安全、减少航空器对环境影响以及太空研究等领域取得新的突破性成果。

本届航展最引人瞩目的是俄第五代单发多用途轻型战斗机“Checkmate”的原型机。据介绍，该战机由俄罗斯苏霍伊设计局设计，最高飞行速度约2马赫，重约18吨，制造成本约为2500万至3000万美元，将主要面向国际市场。

本届航展还展示俄最新型“猎人”重型攻击无人机、新一代轻型军用运输机伊尔-112V、伊尔-114-300涡桨支线客机以及配备俄制PD-14型发动机的俄罗斯MS-21-310中程客机等。

俄罗斯“雨燕”“勇士”、印度“孔雀”等飞行表演队将用多种飞机进行特技飞行表演。

国际油价不确定性仍存

毕振山

最近两天的国际油价，仿佛坐上了“过山车”。

截至7月20日收盘，纽约商品交易所8月交货的轻质原油期货价格上涨1美元，收于每桶67.42美元，涨幅为1.51%；9月交货的伦敦布伦特原油期货价格上涨0.73美元，收于每桶69.35美元，涨幅为1.06%。

而在1天前，国际油价刚刚经历过一次大跌。其中，纽约油价下跌7.51%，创去年9月8日以来最大跌幅；伦敦油价下跌6.75%，是今年3月18日以来单日最大跌幅。

国际油价的起伏，首先与石油输出国组织（欧佩克）和非欧佩克产油国的政策有关。

7月18日，欧佩克和非欧佩克产油国举行第19次部长级会议，与会各方同意从今年8月起每月将其总产量增加日均40万桶，直到逐步取消当前日均580万桶的减产。

各方还同意从2022年5月起为阿联酋、沙特、俄罗斯、科威特和伊拉克等国设定新的产量配额。其中，阿联酋的基准日产量从目前的316.8万桶增加至350万桶，沙特和俄罗斯的基准日产量均从1100万桶增加到1150万桶，科威特和伊拉克的基准日产量将分别增加到300万桶和480万桶。

就在本月初，欧佩克内部还就未来产量政策争执不休，进而导致部长级会议取消。受此影响，国际油价一度出现大幅震荡。

从欧佩克达成的协议来看，沙特一方和阿联酋一方都有所让步。沙特等国延长减产计划的希望得以实现，而阿联酋要求增加基准产量的目的也达到了。

协议达成进而影响市场预期。一方面，欧佩克决定逐步增产，原油供应量将增加；另一方面，国际社会担忧德尔塔变种病毒影响全球经济复苏，对国际原油需求的预期下降。这是导致19日油价大跌的原因。

从长期来看，国际油价的走势仍然面临不确定性。欧佩克虽然决定增产，但全球原油市场仍然处于供不应求的状态。根据国际能源署的预计，今年下半年全球原油市场仍可能出现日均150万桶的短缺。而欧佩克公报指出，全球石油需求有明显增长迹象。这意味着全球原油供给缺口未来可能继续增大。

因此不少机构认为，今年下半年国际油价仍然有较大上涨空间。例如瑞银集团19日就表示，将继续维持布伦特原油价格在今年9月底达到每桶80美元的预测。

不过，也有一些分析人士指出，德尔塔病毒目前仍在全球蔓延，一些国家“解封”后的疫情走势也难预料，这些都给全球经济复苏增添了变数。如果全球经济恢复的速度达不到预期，可能会影响到全球石油需求，进而影响油价。

另外，经历过此次产量之争的欧佩克与非欧佩克产油国未来是否能继续协调统一政策也有待观察。沙特等国显然希望以适当产量来寻求高油价，维持对国际油价的主导权。但在高油价的刺激和经济发展需求下，一些国家可能会迫切想要增加产量。美国、伊朗等国的产量，也将是原油市场的变数。



比利时全国哀悼洪灾遇难者

7月20日，人们在比利时南部城市韦尔维耶出席悼念仪式。当日，比利时举行为期一天的全国哀悼活动，向严重洪灾遇难者致哀。

新华社记者 张铖 摄

中非倡议助力国际对非合作形成“大合唱”

马汉智

近日，中国国家主席习近平在同法国和德国领导人举行的视频峰会上表示，“支持非洲发展伙伴倡议”直面非洲发展难题和国际对非合作困境，与非盟自身战略深度对接，支持非洲自主发展。“倡议”还是中国构建人类命运共同体理念的生动实践，有利于推动国际对非合作形成“大合唱”。

“支持非洲发展伙伴倡议”由中国同非洲国家共同发起。在5月19日联合国安理会举行的“非洲和平与安全：推进非洲疫后重建，消除冲突根源”高级别会议上，作为轮值主席国的中国同非洲国家共同发起了这一“倡议”。

当前，世界不少国家纷纷提出支持非洲抗疫和经济恢复的举措或承诺。例如，法国总统马克龙提出IMF特别提款权的普遍分配向非洲倾斜。

然而，这些措施或承诺各有侧重，难以形成合力，因此最终效果大打折扣。另外，由于各大国间“合作赤字”突出，对非合作容易互掣。

“倡议”秉持“非洲主导、平等开放”的原则，欢迎更多国家加入，使国际对非合作能实现“1+1>2”的效果。例如，在减贫扶贫方面，中国具有丰富的经验，西方发达国家具有资金、技术、人才等优势，多方合作可以使非洲获益最大。

“倡议”呼吁国际社会精诚合作，助力非洲实现疫后复苏。

“倡议”是中国履行支持非洲发展国际责任的具体举措，也是国际社会抗疫合作的主要组成部分。

解决非洲经济社会发展面临的各种问题，非洲人民最有发言权。只有充分发挥非

洲国家和人民的自主性和积极性，国际对非合作才能实现互利共赢。当前，非洲已经提出了系统完整的经济社会发展规划，其中的纲领性文件是非盟《2063年议程》。

“倡议”是由中非双方基于非洲需要共同协商提出，强调加强和非洲国家的发展战略、特别是非盟《2063年议程》及其第一个十年规划对接，早日实现非洲自主可持续发展。

“倡议”提出的“非洲主导”原则，与中国一贯主张的在“非洲提出、非洲同意、非洲主导”原则下与各方开展合作一脉相承。

“非洲主导”的合作原则，也与西方发达国家之间曾通过“暗箱操作”达成的完全不利于非洲的“多方合作”形成鲜明对比。“倡议”的最终目标是帮助非洲实现自主发展，使非洲人民掌握自己的命运。

“倡议”呼吁国际社会精诚合作，助力非洲实现疫后复苏。

“倡议”是中国履行支持非洲发展国际责任的具体举措，也是国际社会抗疫合作的主要组成部分。

在疫情蔓延的大背景下，国际社会的合作之路理应越走越宽。但残酷的事实是，在



“本国优先”“疫苗民族主义”等思潮推波助澜下，非洲面临的“抗疫鸿沟”“和平赤字”“发展差距”“治理不公”等正在加剧。

到目前为止，整个非洲大陆只接种了5700万剂疫苗，12亿人口中只有1.19%的人完全接种了疫苗。非洲之艰需要国际社会摒弃零和游戏和冷战思维，统一到国际对非合作的“大合唱”中。

中国不谋求成为这场“合唱”的“主导者”或者“总指挥”，不谋求通过“倡议”扩大自己的“地缘影响力”，不谋求通过“倡议”排挤他国，搞“小圈子”。中国所做的，是为世界加大对非合作搭建平台、提供便利，助力非洲早日摆脱疫情困扰，实现经济复苏。

中国深知，不关注非洲，不帮助非洲发展，国际社会在道义上就站不住脚；没有非洲国家的支持和参与，全球性事务就办不好。推动构建人类命运共同体，非洲不能缺席。

（作者为中国国际问题研究院助理研究员）

G 管窥天下